



# 比丘是人天的師範

——獻給新戒比丘——

· 本社 ·

佛弟子，受過具足戒的，才可稱做比丘。  
「乞士」是說內向如來乞法，以資慧命；外向施主乞食，以養身命的意思。雖然今日中國僧團並不如當日印度一樣行托鉢乞化的生活，但事實上出家人的生活，仍是需要依靠檀那（施主）的，因為出家後，依律不得自營工商來謀生活，是為了要專心一致，辦道求法，教化一切。

「殺賊」是一種譬喻，以煩惱喻賊，此賊能盜我人本具的智慧寶藏；殺不是真的殺，乃是除掉的意思。因為出了家便須斷除一切煩惱，蓋煩惱是生死的種子，若不斬草除根，豈能出離生死？  
「怖魔」是說，凡發心求具足戒，當登壇白四羯磨成就，（作授戒懺悔等業事之一種宣告式，由此宣告文而其事成就）地行夜叉，空行夜叉，天行夜叉，聞而轉轉讚善；但聲傳六天（魔王所居的他化自在天）魔聞生怖。為什麼魔王聞而生怖呢？這原因很簡單，我人若不做佛子，便終為魔眷；一切貪瞋癡，都叫煩惱魔；不除三毒；便已做了魔的眷屬。倘來學佛，就漸離貪瞋癡；何況出家，遠離魔業，怎能令魔王不生怖懼呢？

正式受了三壇具足大戒的比丘，不但從此上求佛道，並且還要發心兼度眾生。眾生是指的六道凡夫，自然包括天亦在內。所以說：比丘是人天的師範呵！  
但是老師是不容易做的，尤其彼此都在凡夫道中，剛從凡夫地要轉入聖人道的時候，由於過去的積習過重，一時不易改變過來。所以佛陀替比丘制定了許多戒律，依此標準，自行化他。佛陀會一再告誡弟子說：「佛子離吾數千里，憶念吾戒，必得道果；在吾左右，雖常見吾，不順吾戒，終不得道」。此可見佛陀對戒律之怎樣的重視。一個能嚴持佛戒的比丘，其身教比言教更易感化人，又豈是但說不能行者可以與比的呢？！

際此末法時代，能有人提倡戒律，於獅山光寺，傳授三壇大戒，除魔天生怖以外，當無不歡喜稱善的，記者爲了隨喜讚嘆，特登山參觀，見戒場莊嚴，不禁熱淚滿盈，每日恭請得戒大和尚道源老法師及佛鑿法師（比丘尼）敷演戒法，用國語、閩南語、客語解說，全場新戒，無一不懂，某日，得戒和尚講沙彌律儀中過午不食一段文字，方便圓融，當日夜間，雖然尚未受沙彌戒，便已有三分之二以上的新戒持午不食，令人感動不已，此亦可見說戒的重要了。

今此一百五十位新戒比丘（包括比丘尼在內）受具足後，若能依戒奉行，將爲臺灣佛教，放一百異彩！作人天師，自行化他，住持正法於末世，記者不禁爲臺灣佛教三呼萬歲！謹遙向獅山這一百五十位人天的師範，恭敬頂禮，並祝道業精進！

中華民國四十一年癸酉歲成道日創刊  
中華民國四十三年十月八日出版

## 菩 提 樹

發行者：菩提樹雜誌社  
社址：臺中市東區立德里和平街卅九號二樓

社長：李章炳  
社名：菩提樹雜誌社  
社址：臺中市東區立德里和平街卅九號二樓

發行人：朱炳南  
兼主編：朱炳南  
社址：臺中市東區立德里和平街卅九號二樓

印刷者：中興印刷廠  
地址：臺中市東區立德里和平街卅九號二樓

基隆：自強印刷社  
地址：基隆市三二路二一號

臺北：善導寺經書流通處  
地址：臺北市中正路一段十九號

桃園：忠記書局  
地址：桃園市中正路五十九號

臺中：瑞成書局  
地址：臺中市成功路三七號

臺南：南成書局  
地址：臺南市民權路五十五號

高雄：光華書局  
地址：高雄市中區中正路

屏東：佛流書局  
地址：屏東市逢甲路五十五號

香港：香港跑馬地奕奕街卅六號三樓  
菲律賓：大馬路順興寺  
1074 NARRA STREET  
MANILA, P. I.  
馬來亞：檳城洪福寺  
No. 12, PERAK ROAD PENANG

外國：馬來亞檳城洪福寺 No. 12, PERAK ROAD PENANG

直接訂閱辦法：  
一、訂閱全年三十元（港幣十二元）  
二、省內各地郵局均可代收訂款  
三、本刊劃撥帳號爲一九〇二四  
四、訂閱者先向郵局索閱存摺單  
五、劃撥訂閱費由本刊負責匯  
六、訂閱者在通信欄須註明份數期別